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Le Dauphiné Libéré

,CONFÉRENCE-DÉBAT Lors des "Jeudi de la préventionen Maurienne"

L'impact des nouvelles technologies
sur les relations humaines'

O rganisépar la Communau- que excessive des jeux vidéo
té de Communes,en parte- ainsi que des réseaux sociaux,

nariat avecPélican'Prévention,' répondent auxmêmes besoins
la Mutualité et le Réseau Infos d'évasion, de contacts et d'irn-
Toxicomanie Maurienne, le médiateté. il s'agissait ici de
colloquedes UJeudi de la pré- poserune réflexion,d'analyser
vention en Maurienne" s'est une situationriche en tensions
déroulé à l'Espace Jeunes, sur potentielles. En effet, innom-
le thème: Nouvellestechnolo- brables sont les conflits qui
gies de communication: quel naissent de malentendus, de
impact surnosrelations? rumeurs, colportées par SMS
Un titred'une certainearidi- ousurFacebook.

té que la majorité des parents D'un objet fonctionnel, le
d'ados traduirontpar: Nos en- portable devient une icône ré-
fantsfument-ilsleursportables créative.Ainsi il est démontré
ou sniffent-ils du réseau so- que 80 % des élèves utilisent
cial? leur portable pendant l'inter-
En effet, le vocabulaire fai- cours,plutôt que de communi-

sait clairement référenoe.à la quer directement avec leurs .
toxicomanieetàl'addictologie. camarades. Sans parler des
Pourquoi pas, d'ailleurs,.puis- . SMSfurtifsenvoyésdurant ces
que lerapportentre la consorn- . cours. Des neurologues ont:
mation de cannabis et la prati-. prouvé qu'il fallait d'une à.

deux minutes pour reprendre
contact avec la vie réelle après
une connexion.
Ainsi, les parents, démunis

par l'ignorance de l'univers
dans lequel évolueleur enfant,
sont dans un sens, cautions de
cette situetion. Car ils sont,
d'une part, les acheteurs et
d'autre part, la téléphonie mo-
bilepeut apparaître commeun
substitutintéressantpour créer
un contact virtuel qui n'existe
plus physiquement et ainsi
créer un simulacre de sur-
veillance.Pourtant,si82% des
jeunes sont favorables à ces
nouvelles technologies de
communication, ils sont en
2011,16% à être hostiles,alors
qu'ils n'étaient que 7 % d'op-
posant en 2005...

" 0 Les professionnels informés sur les risques d'addiction., .
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